

鲜花作长卷 人在画中游

——“汝州花海穿越之旅”综述



漫山遍野杏花开 宋乐义 摄

一条美丽的路线,雪白的杏花,绛红的紫荆花,紫红的美人梅,从汝州市北部山区到中部平川再到南部山区,一次穿越花海的旅行,万树烂漫,心旷神怡。

近年来,汝州市依托独特的花海景观和厚重的历史文化内涵,精心打造了“汝州花海穿越之旅”赏花文化旅游品牌,成为中原地区特色文旅产业的一个亮点。

以“花”为“媒”,以“节”促“销”。“汝州花海穿越之旅”如今已成为国家文旅部推荐的全国乡村旅游精品线路,“杏福汝州·花开中原”杏花旅游文化节荣登《中国国家地理》杂志,成为我国30多个知名杏花节之一。

“汝州花海穿越之旅”已经成为汝州市春季旅游的一张亮丽名片,不仅吸引了大量游客来汝州打卡旅游,推动了文旅深度融合,更促进了文旅消费的提升。

北部山区:万树野山杏春天的“林海雪原”

3月26日,“汝州花海穿越之旅”之2024年汝州市第十一届杏花旅游文化节开幕式在大峪镇邢窑村举行。

作为汝州市委、市政府实施乡村振兴战略和推进全域旅游发展,宣传、推介汝州旅游文化资源,打造多彩汝州旅游文化名片的一项重点工作,杏花旅游文化节已经连续举办了11届。来自全国各地的游客,每年三月相约汝州,已经成为一种念兹在兹的圆梦之旅。

革命老区,群山连绵,山水相依。漫山遍野杏花竞相绽放的胜景,每年都会

吸引省内外数十万户外运动、摄影和旅游爱好者相约美丽汝州,品味杏花芬芳,领略秀美风光。

沿着汝州“最美公路”新马线驱车东向或西行,漫山遍野的野杏花映入眼帘,花香沁人心脾,与山村、古寨、梯田相映生辉,构成了一幅幅秀美的大自然风光图。

如今的杏花旅游文化节,已成为我市集赏花游玩、登山踏青、经贸洽谈以及汝瓷、摄影、书画、奇石展览等活动于一体的综合性节日。洁白无瑕的杏花,

随风摇曳,描绘着汝州以绿色发展引领乡村振兴,打造全域旅游、建设山水宜居绿城的生动图景。

除了可以观赏漫山遍野的杏花外,游客还可以体验“城堡秘境”高端民宿集群、欣赏戏剧展演、参加特色农产品展销等一系列活动。丰富多彩的沉浸式旅游,让游客深度领略汝州厚重的历史文化。

“我们会利用此次到汝州休闲赏花的机会,通过多种方式更多的宣传推介汝州。”在杏花节期间,一位来自省会郑州市的游客说。



城堡秘境夜游 郭营战 摄

汝州城区:紫荆花观赏游人如织

近年来,汝州在打造山水宜居绿城建设过程中,注重城市景观品质,分区域分步骤建设四季有花、绿树掩映的城市景观带,先后种植梅花、紫荆、玉兰等20余种花卉共计60余万株,广泛分布于城市主干道及各个景区,呈现出“城在花中,满城花香”的美景。

位于市体育文化中心农业路的紫荆大道长约3公里,路两边各种植三排紫荆名优新品,树高可达20至30米,花期为3月中旬到4月上旬。每年春季,紫荆大道上的巨紫荆,玫红色似紫蝶般的花朵先叶绽放,密密匝匝,簇

生于枝条上,花木馥郁繁茂,形成花团锦簇的观赏长廊,被誉为汝州“紫荆花观赏第一路”“网红打卡地”。

以花为“媒”畅享汝州文旅,以“节”会友诚邀八方宾朋。3月26日,随着大铜器队女指挥指挥旗的“点击”和舞动,汝州市非物质文化遗产项目南关大铜器激情澎湃地一展雄风,鼓、铙、镲三种“家伙什儿”齐鸣合奏,挥洒万丈豪情。“汝州花海穿越之旅”之2024年汝州市第四届紫荆花旅游文化节盛大开幕。

已连续举办四年的紫荆花旅游文化节,吸引了平顶山市周边及外省市的

游客。除赏花之外,旅游文化节还举办了丰富多彩的活动。文艺演出、音乐喷泉、红色电影展演、非遗展示、奇石展销等活动,不仅吸引了众多媒体的关注报道,还让游客们充分感受到了汝州的文化底蕴和自然之美,进一步提升了汝州的知名度和美誉度。

夜间,紫荆花旅游文化节主会场,农业路上人流经久不息,各种娱乐项目、特色美食让游客意犹未尽,紫荆花在夜光灯的照射下显得更加绚丽夺目。游客们在赏花途中不仅可以享受美食带来的满足感,也可以放松心情加入到各种娱乐项目中。



打卡紫荆花节 宋乐义 摄

美人梅谷:见证浪漫爱情

“美人梅美不美?我们的姑娘漂不漂亮?”“美,漂亮,得劲!”4月6日上午,在位于蟒川镇的美人梅谷北侧的山岭上,一群拍抖音的游客正配合着欢快的音乐,专注地拍摄视频。而在他们背后漫山遍野的美人梅,开得正旺。

美人梅是梅花与红叶李的爱情结晶,花色为粉红色,花姿优美,花语寓意

为心只属于你。今年美人梅节期间,因美人梅的独特寓意和惊艳的色调,2000亩美人梅山地花海,吸引了汝州及周边的众多年轻情侣和游客前来观花、赏景,人数超10万人次。

密密匝匝的美人梅花期长达10天以上,是汝州南部山区打造特色赏花路线的一个精品佳作。

山一程,水一程,身向花海那畔

行。走出美人梅谷,花海重重向前行。与美人梅谷毗邻的碾平花海项目是我市国家农村产业融合发展示范园区的一部分,也是河南省田园综合体试点项目,总规划面积3.96万亩,总投资15.6亿元。近年来,共种植各类景观树木2.2万亩,分为11大类59个品种,总计130万余株,花期涵盖春夏秋冬四季。



紫荆花节开幕现场 王志斌 摄

精心扮靓花海穿越之旅

花开不断,催动繁荣。我市借助花海穿越之旅这一大舞台,经济、社会、文化等领域发展取得新成效,富民之花、产业之花绽放全城。

“汝州花海穿越之旅”是一条富有乡村风情和自然美景的旅游路线,其精彩之处在于其独特的花海景观和丰富的文化内涵。

3月26日,省城文艺戏剧等名家名角兴致勃勃赶赴汝州,参加“豫出彩·一起来”2024河南省文化惠民活动,乡村文化建设年·志愿服务乡村行“到人民中去”河南省文化和旅游志愿者走进汝州慰问演出的大舞台,为汝州加油喝彩。

活动期间,汝州精心策划了多项活动,游客可以参观弘宝汝瓷文化园,体验汝瓷制作工艺,观看传

统古法柴窑开窑仪式,观看武术表演、古琴表演、中小學生诗词朗诵、征文大赛等;在云堡秘境欣赏建在古寨上的民宿,住云堡秘境、赏醉美杏花、穿汉服、游古堡、品本地特色美食;在风穴寺感受古建筑群的魅力;在怪坡体验“上坡骑车不用蹬”的奇妙感觉;在汝瓷小镇欣赏世界最大的“汝瓷”建筑;到达碾平花海,游客可以在这里行走在万亩美人梅花海中,感受大自然的魅力,也可以体验网红桥带来的欢乐,同时还有各种特色美食小吃满足游客的味蕾;此外,九峰山鸟篷雅居民宿或温泉康养中心作为休闲放松的好去处,游客可以在这里享受养生饭和神汤泉,为美丽的旅程平添几分惬意。

从云堡秘境的夜间文艺演出,到紫荆花节主会场的美食夜市,再到女儿城的夜游,穿越花海之旅夜间活动的繁荣火爆,也带动了汝州各类酒店、民宿等住宿设施入住率的大幅上升。据了解,穿越花海之旅期间,汝州旅游星级酒店和民宿的入住率达到了96%左右。仅清明节三天假期,汝州市就接待游客29.64万人次,游客接待数量同比2023年增长6.54%,旅游综合收入同比2023年增长37.08%。

一花引得百花开,百花捧出盛景来。近年来,汝州市大力培育发展文旅领跑企业,全市文化旅游业呈现“井喷式”增长。同时,文化旅游产业也催生出形式多样的旅游业态,有力推动了汝州经济高质量发展。

“汝州花海穿越之旅”不仅展示了汝州独特的自然风光和人文魅力,也为汝州的旅游产业发展注入了新活力。我们将继续发挥汝州的自然和文化优势,推出更多丰富多彩的旅游活动,为游客们提供更好的旅游体验,为当地经济的持续发展贡献力量。”汝州市文旅局党组书记张志强在采访中谈道。

融媒体中心记者 郭营战
通讯员 于果果



杏花与少女 王志斌 摄



密密匝匝的紫色花辨 刘泉源 摄



杏花间留影 韩晓东 摄



美人梅盛开吸引众多游客 郭亚伟 摄

本版部分图片为资料图